

## 奋进新征程 建功新时代

老区新貌

## 红色沃土开启“霸屏”模式

——央媒聚焦湖南革命老区喜人蝶变

湖南日报全媒体记者 戴鹏

湖南又“火”了，革命老区开启“霸屏”模式！

4月19日至27日，人民日报、新华社、中央广播电视台总台、光明日报、经济日报、中国日报、法制日报、科技日报、工人日报等多家中央主流媒体，纷纷聚焦湘赣边革命老区，点赞湖南革命老区振兴发展、笃定前行的豪迈，老区人民越来越美好的幸福生活。

4月27日出版的《人民日报》，闪亮着耀眼的“湘赣红”。

4版要闻头条“奋进新征程 建功新时代·老区新貌”专栏，刊发《湘赣边革命老区——合作谋发展 携手惠民生》，点赞打贏脱贫攻坚战、区域整体脱贫后，面对区域发展仍然不平衡不充分的问题，湖南主动作为，联手江西补短板，强基础，惠民生，合作谋发展。

6版，用整版篇幅，图文并茂展现湘赣边革命老区，在脱贫攻坚、乡村振兴、区域协同等方面的重大实践。“半条被子”故事发生地汝城县沙洲村，建设红色文旅特色产业园，成功创建省级特色产业小镇，推动革命老区在高质量发展中闯出新路子。

深受游客青睐，成就共同小康生活。

7版是视觉专版，镜头对准茶陵、桂东等地，用6幅精美的照片，全景式展现湘赣边革命老区弘扬红色文化，传承红色基因；护好绿水青山，筑牢生态屏障；打造区域品牌，发展特色产业。

4月27日，《新华每日电讯》头版刊发《巍巍罗霄展新颜——湘赣边区域合作发展观察》，从湘赣边革命老区建设内畅外通、立体互联的综合交通体系，产业进一步协同发展，到探索环保、医疗、公共服务等领域合作新模式等方面取得的成绩，展现老区振兴发展的生动实践。

4月24日10时，中央广播电视台总台推出《走进老区看新貌》湖南篇，40多名采编人员深入湖南“湘赣边革命老区”和“湘鄂渝黔革命老区”，直播老区风采。

近1个小时的直播，展现了韶山、浏阳、汝城、醴陵、炎陵等革命老区新貌。讲述了在革命战争年代，三湘儿女在党的领导下，进行艰苦卓绝、气壮山河的革命斗争。随着硝烟远去，战火中锻造的老区精神历久弥新，湖南老区人民秉承这份精神底色，依托国家制定实施的革命老区专项扶持政策，推动革命老区在高质量发展中闯出新路子。

6版，用整版篇幅，图文并茂展现湘赣边革命老区，在脱贫攻坚、乡村振兴、区域协同等方面的重大实践。“半条被子”故事发生地汝城县沙洲村，建设红色文旅特色产业园，成功创建省级特色产业小镇，推动革命老区在高质量发展中闯出新路子。

当晚中央广播电视台总台《新闻联播》头条播出《红色热土谱壮歌 三湘大地闯新路》，镜头聚焦三湘儿女，牢记总书记嘱托，向贫困宣战，向高质量发展迈进的伟大成就；讲述了“精准扶贫”首倡地——十八洞村吸引年轻人回村，积极投身新农村建设的精彩故事。

4月19日至26日，光明日报、经济日报、中国日报、科技日报、人民政协报、中国新闻社、工人日报、中国青年报、中国妇女报、农民日报、法制日报等中央主流媒体也在重要版面刊载湖南老区的相关报道。

湖南屡次登上主流媒体版面、荧屏，频繁在全国人民面前露脸、在网络世界刷屏，靠的是自身练就的深厚“内功”。

湖南是一方红色热土，大批共产党人在这片热土谱写了感天动地的英雄壮歌。党的十八大以来，习近平总书记两次考察湖南，亲自为湖南擘画发展蓝图，激励三湘儿女赓续精神血脉，接续奋斗火种，在新时代不断谱写新篇章、创造新辉煌。

牢记总书记嘱托，湖南人民阔步迈向逐梦前行的中国特色社会主义新时代，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，描绘更加宏伟的画卷，书写更多精彩故事。

## 追寻红色足迹 感受时代新貌

——湖南革命老区振兴发展综述

湖南日报全媒体记者 戴鹏

湖南湘赣边、湘鄂渝黔革命老区这片红色热土，在脱贫攻坚、全面小康、乡村振兴、区域协同发展的伟大征程中，绘就了产业兴旺、生态优美、民生殷实的壮美画卷。

4月中旬，湖南日报记者聚焦湘赣边、湘鄂渝黔革命老区，重温峥嵘岁月，追寻红色足迹，感受时代新貌。

**“红色经济”蓬勃发展，青山绿水流金淌银**

青山如黛，溪水潺潺。十里画廊前，游客三五成群拍照留念，孩子们在林间小木屋快乐玩耍……走进平江县加义镇芦头新村，仿佛走进一个园林景区。

几年前，这个山旮旯还是一个不通硬化路、没有手机信号的贫困村，年轻村民纷纷外出打工。

“这里是湘赣苏区的活动中心之一。我们筹集3000多万元，对红色文化资源进行挖掘保护，打造集体经济景区。”芦头新村党支部书记陈加宝介绍，芦头新村从山林变成集“观绿、溯溪、赏水、探幽、攀险、猎奇、养生、休闲”于一体的芦头境谷景区，去年6月开园后，当年收益达300多万元。

昔日藏在深山的红色文化资源，如今变成乡村振兴的新引擎。在我省湘赣边、湘鄂渝黔革命老区，越来越多的村庄挖掘保护红色文化资源，大力推进生态文明建设，绘就一幅幅乡村振兴的美丽画卷。

醴陵市枫林镇隆兴坳村，是耿飚将军的故里，曾是有名的无公路、无产业、无资源的“三无”村。通过几年发展，发生了翻天覆地的变化。

“我们铺路修桥，亮化美化道路，完善基础设施，村里越来越美。”隆兴坳村党支部书记付铁棉说，利用当地红色资源发展红色旅游、农业体验游等，村民吃上“旅游饭”。去年，村里8家农家乐接待游客14万人次。

爬雪山、过草地、飞夺泸定桥……桑植县洪家关白族乡红军体验园，长征体验项目备受游客追捧。

近些年，随着桑植县旅游“大动脉”刘洪公路开通，桑植红色旅游资源串珠成线，形成区域内10分钟红色旅游圈。

“全县红色旅游资源最丰富的刘家坪和洪家关，将分别打造成长征小镇和文旅小镇。”桑植县文旅部门负责人谷和

国说，刘家坪与洪家关既“抱团”，又寻找差异化发展。

农文旅融合，革命老区面貌一新，一个个“红色村”变成旅游打卡地，一条条生态农业带变成观光带。

**发挥优势打“生态牌”，特色产业欣欣向荣**

农时不等人，春日胜黄金，永顺县高坪乡高坪村那片猕猴桃示范园里游人如织。生机勃勃的果园铺满山头，套播的紫云英花正艳，一条条蜿蜒的道路“伸”向四方……

“猕猴桃套播紫云英，既可防止有害杂草生长，又有利改善土质，还是果园春季吸引游客的一大‘卖点’。”高坪乡乡长向峰介绍，全乡发展猕猴桃3万多亩，人均达2亩，猕猴桃成了村民“致富果”。

越来越多的革命老区发挥优势打响“生态牌”，特色产业欣欣向荣。

炎陵县是井冈山革命根据地核心县、红色革命老区，曾是罗霄山集中连片特殊困难地区。如今，全县种植黄桃9.5万亩，年产6.5万吨，黄桃全产业链年产值达26.3亿元。该县实现全面小康，创造了山乡巨变的奇迹。

桂东沙田镇，是毛泽东宣布《三大纪律六项注意》的地方。该镇文昌村土地肥沃，气候温和，中药材资源丰富。当地人“靠山吃山”，李永凤便是其中之一。她采取“公司+合作社+基地+农户”经营模式，带领320户村民一起种药材，5年后，预计年收益可达3000万元。

汝城县沙洲村，“半条被子”的故事被誉为“红军房东村”，近年来，沙洲村加大基础设施建设，“半条被子”故事发生地旧址、沙洲民俗文化广场、红军广场、沙洲田园综合体等文旅景点项目相继建成。依托红色资源，沙洲村推出“重走长征路”、特殊党课等特色文旅服务项目，“红色旅游+水果产业+电子商务+美丽乡村”四位一体模式初具雏形。

革命老区脱贫致富奔小康，老区群众喜上眉梢。

4月27日，桑植县规模最大的易地扶贫搬迁集中安置点桑瑞家园的扶贫车间，90多名工人在娴熟地挑选、捆扎粽叶。为做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”，当地政府安置点引进粽叶、雪莲果、电子配件、藤椅加工等扶贫工厂，直接受益104人；开设“四点半课堂”，为辖区内105名孩童提供课后辅导；设立便民服务中心，发布招聘信息，举办厨艺、种植、养殖、建筑等实用技术培训，帮助小区340余人外出务工。

汝城沙洲村，新建的芙蓉学校拥有大气的教学楼、宽阔的操场、配套齐全的学生公寓……孩子们在这样环境里读书，个个精神饱满。

为解决沙洲村48户村民住房需求，当地政府规划用地32亩，投资3000万元，为他们建起新房。58岁的村民朱新亮瞅准商机办起农家乐，去年收入超过30万元。如今，被他叫回村子创业的4个孩子说，现在村里的生活比城里好！

如今，湖南革命老区红色底蕴和绿水青山交相辉映，乡村振兴步伐铿锵有力，老区群众日子越过越红火。

新化县奉家镇盛产红茶，现有茶园

1.7万亩、规模以上茶企4家，茶产业年产值8500万元，带动3500余人就业增收。

镇党委书记周龙辉介绍，他们以向北、渠江源、上团、下团等村落为核心，打造康养、茶旅、红旅、农旅等旅游景点（区），把丰富的原生态资源和红色资源，转化为推动乡村振兴的拳头产业。

以“红色”带动“绿色”，革命老区红色观光、休闲农业、农事体验、民宿居住、特色餐饮、商品展示等新兴业态不断涌现，田园变公园、农房变客房、劳作变体验，农业特色产业链条不断延伸。

**脱贫之后帮扶不减，群众日子越过越好**

麻阳苗族自治县龙升社区，是湖南四大集中搬迁安置区之一，麻阳18个乡镇966户3742名脱贫群众居住在这里。

84岁的贾宗爱告诉记者，没想到搬进新居后，自己的裁缝手艺还能派上用场，谁家有个缝缝补补都来找她，一天能挣三四十元。

“虽然我们脱了贫，但帮扶政策一点没有减少。”龙升社区党支部书记范文忠介绍，社区进驻15家企业的帮扶车间，实现就近就业610人，加上劳务输出1125人，社区户均就业达到1.8人。

革命老区脱贫致富奔小康，老区群众喜上眉梢。

4月27日，桑植县规模最大的易地扶贫搬迁集中安置点桑瑞家园的扶贫车间，90多名工人在娴熟地挑选、捆扎粽叶。为做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”，当地政府安置点引进粽叶、雪莲果、电子配件、藤椅加工等扶贫工厂，直接受益104人；开设“四点半课堂”，为辖区内105名孩童提供课后辅导；设立便民服务中心，发布招聘信息，举办厨艺、种植、养殖、建筑等实用技术培训，帮助小区340余人外出务工。

汝城沙洲村，新建的芙蓉学校拥有大气的教学楼、宽阔的操场、配套齐全的学生公寓……孩子们在这样环境里读书，个个精神饱满。

为解决沙洲村48户村民住房需求，当地政府规划用地32亩，投资3000万元，为他们建起新房。58岁的村民朱新亮瞅准商机办起农家乐，去年收入超过30万元。如今，被他叫回村子创业的4个孩子说，现在村里的生活比城里好！

如今，湖南革命老区红色底蕴和绿水青山交相辉映，乡村振兴步伐铿锵有力，老区群众日子越过越红火。

新化县奉家镇盛产红茶，现有茶园

## 旅发大会大家谈

提升“益山益水·益美益阳”境界  
为锦绣潇湘增光添彩

——访益阳市委书记瞿海



湖南日报全媒体记者 杨玉菡

右4A级景区。

瞿海表示，益阳将深化文旅供给侧结构性改革，加强“吃、住、行、游、购、娱、康、养”等产业链供应链建设，拓展“云旅游”“旅游+”“文旅”等新模式，推出“益码游”“省内游”和长江中游三省旅游“一卡通”，更好激发消费潜力，满足多元需求。充分发挥毗邻省会、特色农业、资源禀赋比较优势，推动一二三产业融合发展，全力做好“长沙人游益阳”文章。用好“黑茶之都”“羽毛球之乡”等品牌效应，推动茶文旅体康融合，着力打造绿色生态农业示范区、休闲观光农业度假区、生态农林乡村旅游目的地。树立“游客至上”理念，推进文旅设施标准化、管理智能化、服务人性化，让每名来益游客更舒心、更省心、更放心。

瞿海说，益阳将牢记习近平总书记殷殷嘱托，建设大美湖区。从全省文旅发展战略找准定位，通过深度挖掘、时代诠释，视觉重塑，打造主品牌+区域品牌+产品品牌等在内的全市旅游品牌体系。精心举办全市文旅融合发展大会，不断唱响“绿色农业数字乡村互联网大会”“安化黑茶文化节”“桃花江竹文化音乐节”等品牌，力促本土文旅企业、文创商品高水平“引进来”“走出去”。统筹推进创新开放活力城市、崇文重教品质城市、高效便民智慧城市、益山益水生态城市、益居益业幸福城市建设，让“益山益水·益美益阳”处处可看、可游、可憩、可品，聚人气、旺消费、促增收，奋力谱写新时代山乡巨变。

## 新湖南 新旅游·洪商故事

## “开店不经营” 儒商看杨公



通讯员 摄

湖南日报全媒体记者 肖军

通讯员 袁春华 黄建平 王承当

(所有权和经营权分开)，聘请职业经理人。

据在杨家从伙计做到掌柜的黄云照回忆，杨竹秋“无论亲疏，唯才是用，一经任用，深信不疑，对副经理和有才干的人，不惜重金礼聘。经营管理上，一切事宜，都交经理全权处理，如雇佣职工、核定工资与年终分红，也由经理决定，使其有职有权，放手经营”。

为提高产品质量，扩大规模，杨竹秋选择原张吉昌辰溪南庄坪部分榨油坊为基地，加以整建，每年可在洪江炼油3万至4万桶、秀油7万至8万桶，为油号扩展奠定良好基础。同时不惜成本精炼精制，打造出“顶尖牌”“洪油正牌”“付牌”3个洪油品牌，又在江苏邵伯、樊川、泰州等地增设供油分店。

杨竹秋执掌“杨恒源”期间，开创了企业辉煌时代，从资金不足4万银元，到巅峰时期仅流动资金就达40万银元，从而进入了洪江油号巨商行列。当时，杨家从黔阳的托口开始，在沅水、长江的大口岸都设有分号和公馆，“出差”就是到另一个家，根本不需要住旅馆。

杨竹秋最得人心的还是“天下钱天下人赚”的理念。“杨恒源”的运油船进出洪江，如果哪个伙计搭个几百斤私货，绝不算违规。其雇员待遇也比同行业优厚，还可超支工资一倍，如遇婚丧或家庭生活困难时，油号还会出钱资助；如遇上犯错，经理准备开除的职工，杨竹秋指示经理人员耐心教导，尽力挽留，促其改进。如此，雇员都能同心协力，和衷共济，为企业效力。

## “两家一友”，名声颇显

凭借三大洪油品牌、油号信誉以及杨竹秋的个人魅力，“杨恒源”油号享誉盛名。有品牌、有人才，杨竹秋自己干什么？看书写诗、收藏书画、济难兴益、唱戏拉琴、请客结友。据杨竹秋外孙、长沙市政协原副主席李显模介绍，杨竹秋在洪江有“两家一友”的名声。

收藏家。解放后，杨家将杨竹秋所收藏的书画及其遗下的城市房产、农村田契全部捐献给了国家，其中书画不仅数量多达几十箱，而且件件是精品，有王羲之、刘墉、何绍基书法，也有郑板桥的山水画、赵子昂画的马，以致让省文物收藏委员会的专家大吃一惊：“洪江还有真东西！”

慈善家。洪江的慈善事业早就有名，而杨竹秋也是慈善事业热心人。除不遗余力赈济灾民，杨竹秋捐助最多的还是学校。赣材中学，他是首任董事长，自然钱也是拿得最多的。私立洪达中学、商达小学、豫章小学、复兴小学、雄溪女中，都有杨家的“股份”。

铁票友。“杨竹秋虽然身材单瘦，拉京胡功力却很厚。”一个知情人告诉记者，杨竹秋是个铁杆票友，可以粉墨登场，也是京胡高手。

杨竹秋不仅自己爱读书，对子女后代的教育也非常重视，他们大都学业有成，在社会主义建设事业中做出贡献。

李显模曾透露，“杨恒源”油号倒闭后，杨家的子弟大都走出了洪江，并且自强自立，后成为饱学之士、国家科技人才。李显模的舅父杨稚竹在上海某大学毕业后，参加了地下党组织，后留苏归来，成为国防某科研单位的副总工程师，军级干部；另一舅父杨本伟，退休前是吉林大学物理系教授；他的姐姐李亦麟，也是同济大学的退休教授。

## 弘扬伟大抗战精神 共同加强湖湘抗战史研究

“铭记历史 展望未来——两岸黄埔后裔共议长沙会战”交流会在湖南长沙、台湾台北两地举行

湖南日报4月27日讯（全媒体记者 唐亚新 通讯员 彭波）今年是第三次长沙会战胜利80周年。27日，“铭记历史 展望未来——两岸黄埔后裔共议长沙会战”交流会在湖南长沙、台湾台北两地举行。此次活动由长沙市台办指导，长沙黄浦后裔联谊会等承办，旨在进一步发挥黄浦后裔对于两岸抗战研究与文化交流的重要作用，弘扬伟大抗战精神。

活动现场，海峡两岸专家学者以视频连线的方式，就长沙会战与全面抗战、历次长沙会战概述、两岸共同纪念长沙会战的意义、长沙会战与二战格局、抗战史研究中的长沙会战、影珠山抗战遗址群的保护与发展等交流探讨。双方共同发出《两岸共同加强湖湘抗战史研究》的倡议，呼吁两岸专家携起手来，共同加强湖湘抗战史研究，以两岸共同的历史印记为纽带，进一步弘扬中华民族的抗战文化和抗战精神，为实现中华民族伟大复兴中国梦凝聚更多团结力量。